

大一新生肖雨函：

千里上大学 异乡赏明月

□本报记者 邢晓蕊 文/图

独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。中秋将至，不少大一新生将在学校度过离家的第一个中秋节。他们准备怎么过节呢？

9月7日上午，河南城建学院电气与控制工程学院大一新生肖雨函与3位室友拿着自己刚刚折成的“月亮上的小兔子”，通过手机屏幕展示给记者看。4个姑娘笑靥如花，青春气息逼人。

“这是我们从抖音上学的，昨天晚上摸索了好久才折成的。”天津女孩肖雨函说，室友中有一位是她的老乡，另两位则分别来自浙江和福建。

“我们9月2日报到，入校后一直待在宿舍里。到中秋节的时候，大家就可以自由活动了，我和室友很期待能一起好好过个节。”肖雨函告诉记者，根据疫情防控要求，学生入校后实施严格的“三天两检”+七天健康监测。目前，她们还没有走出过宿舍，平时都由“宿舍长”带饭。“过中秋节时，我们会好好逛逛校园，听说会有学长学姐表演歌舞节目，大家很期待。”

今年18岁的肖雨函之前从未离开过家，上高中也是走读。“往年过中秋节时，我们一家会和爷爷、奶奶、姑姑、伯伯等一大家子人在饭店聚餐，很热闹。我家离杨柳古镇很近，爸爸、妈妈会带我和妹妹一起逛古镇，感受传统节日氛围。晚上，我牵着妹妹的手一起赏月……”说起往年在家过中秋节的情景，肖雨函禁不住有些



肖雨函(右一)与室友展示自己折的“月亮上的小兔子”

想家了。

“妈妈、妹妹每天都和我视频聊天。妹妹很想我，我也想家，但今年肯定回不去了。”肖雨函有些黯然，继而又笑起来，“没关系，在这里过节也不孤单，有室友和老师陪着我们。”

肖雨函兴致勃勃地说起过节打算：“我们准备团购一些月饼，每个人家乡的月饼都要买一些，一起品尝不同风味的月饼，了解一下室友家乡的风俗习惯。我们4个人还准备一起聚餐，一起在校园游玩，一起赏月，希望那天不要下雨。”

肖雨函的辅导员老师张敬雨说，大一新生离开父母过的第一个中秋节，注定会品尝到思念亲人的滋味，甚至有的学生会掉眼泪，家人也会比较牵挂。“不过，新生的父母也不要过于担心，这是孩子独立的开始，孩子会一步步成长，拥有自己越来越精彩的生活。”据他讲，为解学生们的思乡之情，该校为新生准备了节日礼物，有月饼、水果等，各学院也会组织学生以班级为单位开展“喜迎新生，浓情中秋”活动，辅导员老师会和学生一起联欢、做灯笼等，度过一个愉快的节日。

客运人员段芬英：

桂梢挂玉兔 旅人脚步疾



段芬英在服务台前查看消杀记录表

□本报记者 燕亚男 文/图

“逢年过节是我们最忙碌的时候，虽然疫情防控期间客流量比以往少，但还是不能掉以轻心。”9月6日，在市区中兴路南段市客运中心站，副站长段芬英一到岗就投入了工作。

今年46岁的段芬英在车站已工作了29年，大大小小的节日，她都与南来北往的乘客在一起，今年也不例外。段芬英对自己的工作很热爱：“人常说中秋节是

团圆节，送思乡心切的乘客安全回家，就是我们的本职工作。”

当天上午8点多，记者在市客运中心站进站口看到，进站乘客都佩戴着口罩，有序扫描场所码，在工作人员的引导下测温，出示核酸检测报告。段芬英了解班车到站和车辆情况、预测客流、做好当日的各项准备后，来到服务台查看当天的消杀记录表，督促工作人员加大对候车厅座椅、乘客接触区域的消毒力度，落实安全管理规定，让乘客放心进站、安心

乘车。

“车站每天早晚两次消杀并24小时通风，重点部位比如售票窗口、自助取票机随时消杀。我每天要检查工作台账，做到及时发现、及时报告、及时处置。车站的疫情防控和平稳顺利运行同等重要。”段芬英说，疫情防控期间，市客运中心站日发送旅客量1000多人次。中秋节临近，客流量逐渐增加，主要以短途为主，车站的工作人员都打起十二分精神为乘客服务，车站日常的检查、消毒工作是重点。

在车站工作这么多年，段芬英遇到过丢失行李箱、突发疾病、临产、找不到家等各种各样的乘客，每次都尽心尽力地帮助对方。特别是节假日期间，客流量大，工作人员忙得连上厕所的时间都没有，哪个环节的工作人员忙不过来，她就顶上，并细心回答乘客提出的各种问题，尽可能满足他们的需求。有一次，有位乘客的包在车站丢失，里边有存折、现金、戒指等物品，乘客特别着急。段芬英知道后，马上帮他找遍了车站内大大小小的角落，并查看大厅和乘客所乘车辆的监控录像，最终找回了乘客的包，对方不停地对她说“谢谢”。段芬英说，乘客满意是对她工作的最大肯定。

“虽然现在大家出行的方式增多了，加上受疫情影响，客流量比以往有所下降，但我们会继续做好自己的本职工作，站好每一班岗，为鹰城把好出入口！”段芬英说。

我们的节日·中秋